

英政府屢推掠水新政 移英港人成驚弓之鳥

抗議無門網上「圍爐」抱怨 憂「5+1」變「10+5」成真

持英國國民(海外)護照(BNO)移英的港人經常喜

歡在網上「圍爐」，每當英國傳出一些可能影響他們切身利益的

消息時，往往都會在移英港人社群引起一陣哄動。自年初一以來，移英港人社群就忙得不可開交，先是有多個移英港人聚居的地區獲准大幅提高市政稅，再來就是英國大部分地區自來水水費將於4月上升、英國政府計劃取消現金個人儲蓄戶口免稅優惠，這些關乎生活成本的大事一傳，都紛紛令移英港人叫苦連天。不過最引起移英港人關注的，就莫過於早幾日在野保守黨黨魁巴德諾赫突然提出要將移民申請入籍的年期由「5+1」延長至「10+5」，消息一出立即弄得移英港人圈子間人心惶惶，雖然之後巴德諾赫已經澄清有關提議不包括BNO，但網上對事件的反應和留言，仍反映很多移英港人對英國政治及政治制度運作幾乎是毫無認識，而且非常短視。

●香港文匯報特約記者 周天梧 倫敦報道

「10+5」消息引發港群笑話 支持反移民極右都噏得出

近日移英港人討論得最激烈的議題，自然是在野保守黨黨魁巴德諾赫受訪時，建議要將移民申請永居的居英年期由5年延長至10年，入籍時間則由取得永居後1年延長至5年，即是把所謂「5+1」入籍時間延長至「10+5」。消息一出當然立即引起移英港人一輪恐慌，擔心要多坐10幾年「移民監」才能入籍，雖然巴德諾赫之後澄清有關建議並非針對BNO簽證持有人，但仍有移英港人認為有關說法欠保證，繼續擔心。筆者這幾天都一直關注網上移英港人有關這次事件的討論，當中不少留言內容真的令筆者「眼界大開」，對於部分移英港人的認知和思考方式大感震撼。

部分人不知道保守黨下台

移英港人對這個消息的反應大致可以分為三種，一種是「標題黨」，未看內容先罵英國政府，認為這又是工黨政府「搞事」，但這些人卻沒看到提出建議的是保守黨，有些人連保守黨目前是英國的在野黨、根本沒有話事權也不知道，以為是英國政府已經決定的政策，因此大為恐慌。這些港人來到英國已經兩三年，但對英國政治運作和制度的認識仍然是接近零，遇事只懂起哄，相信即使用「10+5」，就是「5+1」後他們也未必可以通過考試成功入籍。第二種常見的移英港人反應是立即將自己與其他移民劃清界線，這些移英港人認為自己「高人一等」，與其他移民不同，對英國社會有貢獻，因此英國要落開也應該是針對其他移民群體，而不是BNO簽證持有人，「BNO本身就是國民，不是移民。」更甚者會有移英港人針對巴德諾赫的身份作人身攻擊，指巴德諾赫當年是以「雙非嬰兒」的身份當英國人，不是「純種英國人」，要她「滾回尼日利亞」。第三種反應更有趣，他們會因此表示未來大選都不會支持保守黨，但反而認為要支持立場比保守黨更右、更反移民的英國改革黨，原因是他們不喜歡左翼的工黨，因此覺得英國改革黨更好。不過這些人都沒想到一旦英國改革黨上台，港人也很可能成為被打壓的一群。

建議不涉及BNO 難保不變

很多移英港人都有一種不知何來的優越感，認為自己與其他移民不同，應該值得英國政府特別看待。但事實上在英國人眼中，香港人和其他移民沒有什麼分別，如果有分別，也是因為香港人特別有錢，容易成為被英國政府「宰客」的對象，例如BNO簽證持有人沒資格申請大多數政府福利就是一例。這次巴德諾赫澄清「10+5」建議不涉及BNO，最大原因還是因為有港人直接去信質問，但正如「5+1」的承諾不是永恆一樣，巴德諾赫說「10+5」建議不涉及BNO的說法同樣不一定會是永恆不變，只要符合利益，政客立場隨時也可以轉變。雖然保守黨目前在野無權制定政策，但假如社會出現一定夠大的聲音，難保工黨政府不會考慮類似措施，移英港人避得了這一劫，未必避得了下一劫。

●香港文匯報特約記者 周天梧 倫敦報道

儲蓄戶口或失免稅優惠 怒喊「撿幾球去就割韭菜」

英國稅項種類繁多，不少在香港不用徵稅的收入，來到英國都會成為政府收稅對象，不少港人移英後最不習慣的，或者說是最不滿的就是這一點。其中一個英國會收稅的收入，就是存款在銀行的利息收入。一直以來，為了鼓勵民眾儲蓄，英國政府特別容許一種稱為「個人儲蓄戶口」(ISA)的特別儲蓄戶口，其利息收入可以免稅，不過近日就傳出英國財相里夫斯打算取消其中一種ISA戶口的免稅優惠，令很多這幾年來把幾十萬港元積蓄投入到ISA戶口的移英港人極為不滿，批評工黨政府「公然搶錢」。

英國ISA戶口分兩種，分別是現金存款的Cash ISA戶口和類似股票戶口的Stocks & Shares ISA (S&S ISA)，英國稅務居民每年最多可以將2萬英鎊(約19.3萬港元)資金存入到ISA戶口內，透過這些戶口收取的利息和股票收入是不用繳稅。由於Cash ISA戶口的利率通常比一般儲蓄戶口高，加上過去幾年加息潮令存款利率上升，不少英國人都會把現金存入Cash ISA戶口收息，尤其是重視保本和穩定收入的退休人士。據統計，目前英

國2,200萬ISA戶口持有人中，大約三分之二都是只持有Cash ISA戶口。

狠批工黨「掠奪民眾財產」

然而英國銀行界認為，民眾如果把資金轉到S&S ISA戶口，可以讓存戶增加回報，同時促進英國整體投資和經濟發展。里夫斯日前與金融業界代表會面時，後者就建議減少讓存戶存款到Cash ISA戶口的誘因，據報里夫斯對此持開放態度，可能在新財年預算案中提出取消Cash ISA戶口的免稅優惠。

由於英國是全球徵稅，很多移英港人在港存款戶口的利息收入都有機會被英國政府收稅，因此很多港人移英後都喜歡將現金存入Cash ISA戶口，作為一種被動的保本收入。假設每年用盡2萬英鎊上限，以移英港人來英年數來計，部分人可能已經把大約80萬港元現金存入到Cash ISA戶口，一年利息收入可能達3,000英鎊(約2.9萬港元)左右，如果這部分收入需要收稅，移英港人的支出就要再增加一大筆。

不少移英港人看到政府可能取消Cash ISA

戶口免稅優惠的消息，都直呼工黨政府「掠奪民眾財產」，有人表示「見到香港人撿幾球去就割韭菜」，「工黨呢一刻有咩做唔出，佢要錢多過咩」，也有人聲言「如果屬實，此地不宜久留」。

有退休移英港人就表示，將錢存入Cash ISA戶口是打算留來養老，擔心如果英國政府強迫存戶把資產拿去投資，一旦遇上類似早期的科技股小股災，隨時畢生積蓄都血本無歸。



不少英國人都會把現金存入Cash ISA戶口收息。 網上圖片

●英國不少地方政府財政非常緊張，新政策向民眾銀包開刀，移英港人無奈硬食。 網上圖片



多地大幅提高市政稅 不滿畀錢政府養難民

香港文匯報訊(特約記者 周天梧 倫敦報道)近年來英國不少地方政府財政都非常緊張，甚至接連有地方政府宣告破產，為了填補開支，很多地方政府都試圖大幅提高市政稅(Council Tax)的收入。英國政府日前便宣布，同意允許6個地方政府今年的市政稅增加幅度可以超出規定的5%上限，當中包括多個移英港人熱門居住地，消息一出自然引起移英港人齊聲叫苦，更紛紛將矛頭指向工黨

政府，甚至有移英港人高呼「BNO人交稅就係畀政府養難民」。

批市政管理做不好仍加稅

英國政府規定英格蘭地區的地方政府每年市政稅加幅不得超過5%，但因為財政壓力過大，多個地方政府此前都申請在4月開始的新財政年度起，超過上限提高市政稅。英國政府日前就決定，批准6個地方政府的市政稅加幅超出上限，包括工黨執政的布拉德福德(9.99%)、倫敦東部的紐漢姆(8.99%)、特拉福德(7.4%)和去年宣布破產的伯明翰(7.4%)，以及自由民主黨執政的溫莎和梅登黑德(8.99%)、薩默塞特(7.4%)，至於幾個保守黨執政的地方政府的超額加稅申請則被否決。

受影響地區的人口估計大約有250萬人，當中不少都是移英港人熱門聚居地，例如布拉德福德、伯明翰、溫莎和梅登黑德，因此消

息一出，移英港人圈子內就一片哀號，不少人大叫「搶錢」，批評英國很多地方政府做不好最基本的市政管理，社區環境差劣，政府卻只識加稅。同時，不少港人立即將矛頭指向低收入階層、非法移民和難民等弱勢社群，指地方政府就是把錢都花在補貼窮人和難民，有港人就直言「繼續養『船仔人』，加多多都唔啱」。

同時亦有所謂移英港人KOL貼出新聞報道，指英格蘭不少地方政府過去幾年為了支援難民，斥巨資為難民提供娛樂消閒活動，試圖引導移英港人輿論，結果真的有不少移英港人留言狂罵難民，還為自己要努力工作交稅讓政府「養難民」抱不平，有人說「不如出去搭船兜一轉仲好過5+1」，「不如我都去做難民好過喇」，也有人說「香港人努力工作交稅，儲錢申請永居入籍吧」，「BNO人記住自己係乜嘢福利都有，每份糧交稅，係幫手養呢班人」。



部分移英港人看不起他國難民。 網上圖片

「天價」水費仲要加 「惟有沖涼再快啲」

香港文匯報訊(特約記者 周天梧 倫敦報道)英國大部分地區家庭的水費和排污費從今年4月起將會大幅上調，據英國廣播公司(BBC)估計，平均每個家庭明年全年水費將會增加約123英鎊(約1,188港元)。消息一出又引起移英港人熱議，不少人大叫在水費已經很高，如今加水費將令生活成本百上加斤，高呼「沖涼沖快啲」。

英國不同地區的自來水供應是由不同私人公司負責，與電力公司不同，用戶不能選擇供水公司，意味加價只能「硬食」。今年4月的加價潮中，不同地區的加價幅度差別可以很大，平均而言每個家庭每月水費會增加大約10英鎊(約96.6港元)，升幅大約25%，但有些地區加幅超過30%，其中升幅最高的南方水務公司加幅達到47%，升至每年703英鎊(約6,790港元)，倫敦及周邊地區的供水公司泰晤士水務的升幅也達到31%。這次水費加幅之大，原因是水務公司將來5年的大部分預期加幅放在一年內，以為水務公司提供額外收入，供更換老化喉管、改善供水基建和興建新水塘等用途。

沒安裝水錶收費「靠估」

一直以來，移英港人都不滿英國水費太貴，尤其是與香港相比，英國水費更堪稱「天價」，而且英國很多住宅根本沒有安裝水錶，水務公司收多少水費，完全是按住宅大小來「靠估」，即使是有安裝水錶的住宅，水務公司往往也要幾個月甚至一兩年才會查水錶一次，其餘時間亦是按大小和人數來估計用量收費。

這次加水費的消息傳出後，移英港人自然又是哀號連連，不少人批評水務公司高層年年加薪，卻要用用戶負擔更多，也有港人表示今後要進一步減少用水，「要叫細路沖涼再沖快啲先得。」有港人就表示今後要改到健身室洗澡，避免在家中用水沖涼。



●南方水務公司加價達47%，升幅最高。 網上圖片